

## 出埃及記要道略解 第四十一講

我們打開出埃及記，讀第卅六章 1 至 38 節：「比撒列和亞何利亞伯，並一切心裏有智慧的，就是蒙耶和華賜智慧聰明，叫他知道做聖所各樣使用之工的，都要照耶和華所吩咐的做工。」

凡耶和華賜他心裏有智慧，而且受感前來做這工的，摩西把他們和比撒列並亞何利亞伯一同召來。這些人就從摩西收了以色列人為做聖所並聖所使用之工所拿來的禮物。百姓每早晨還把甘心獻的禮物拿來。凡作聖所一切工的智慧人，各都離開他所做的工，來對摩西說：『百姓為耶和華吩咐使用之工所拿來的，富富有餘。摩西傳命，他們就在全營中宣告說：『無論男女，不必再為聖所拿什麼禮物來。』這樣才攔住百姓不再拿禮物來。因為他們所有的材料夠做一切當做的物，而且有餘。』

他們中間，凡心裏有智慧做工的，用十幅幔子做帳幕。這幔子是比撒列用撚的細麻和藍色、紫色、朱紅色線製造的，並用巧匠的手工繡上基路伯。每幅幔子長二十八肘，寬四肘，都是一樣的尺寸。他使這五幅幔子幅幅相連，又使那五幅幔子幅幅相連。在這相連的幔子末幅邊上做藍色的鈕扣，在那相連的幔子末幅邊上也照樣做。在這相連的幔子上做五十個鈕扣，在那相連的幔子上也做五十個鈕扣，都是兩兩相對。又做五十個金鉤，使幔子相連。這才成了一個帳幕。

他用山羊毛織十一幅幔子，作為帳幕以上的罩棚。每幅幔子長卅肘，寬四肘。十一幅幔子都是一樣的尺寸。他把五幅幔子連成一幅，又把六幅幔子連成一幅。在這相連的幔子末幅邊上做五十個鈕扣，在那相連的幔子末幅邊上也做五十個鈕扣。又做五十個銅鉤，使罩棚連成一個。並

用染紅的公羊皮做罩棚的蓋，再用海狗皮做一層罩棚上的頂蓋。

他用皂莢木做帳幕的豎板。每塊長十肘，寬一肘半，每塊有兩榫相對，帳幕一切的板都是這樣做。帳幕的南面做板二十塊，在這二十塊板底下，又做四十個帶卯的銀座。兩卯接這塊板上的兩榫，兩卯接那塊板上的兩榫。帳幕的第二面，就是北面，也做板二十塊，和帶卯的銀座四十個。這板底下有兩卯，那板底下也有兩卯。帳幕的後面，就是西面，做板六塊。帳幕後面的拐角做板兩塊。板的下半截是雙的，上半截是整的，直到第一個環子；在帳幕的兩個拐角上都是這樣做。有八塊板和十六個帶卯的銀座，每塊板底下有兩卯。

他用皂莢木作門。為帳幕這面的板做五門，為帳幕那邊的板做五門，又為帳幕後的板做五門。使板腰間的中門從這一頭通到那一頭。用金子將板包裹，又做板上的金環套門；門也用金子包裹。

他用藍色、紫色、朱紅色線和撚的細麻織幔子，以巧匠的手工繡上基路伯。為幔子做四根皂莢木柱子，用金包裹，柱子上有金鉤，又為柱子鑄了四個帶卯的銀座。拿藍色、紫色、朱紅色線和撚的細麻，用繡花的手工織帳幕的門簾。又為簾子做五根柱子和柱子上的鉤子，用金子把柱頂和柱子上的杆子包裹。柱子有五個帶卯的座，是銅的。」

### 神的言语句句都是炼淨的

親愛的弟兄姊妹們，這章聖經我們念起來感覺很乏味，因為這章讲到會幕的造法，會幕的幔子、圍幕、會幕的杆、罩棚、座，都說得詳詳細細，並且尺寸和做法都一一細說。有时我們會

覺得聖經非常啰嗦，說得那麼仔細，我們總覺得大概說說，一筆帶過就可以了。但聖經不是這樣，聖經是面面俱到的，每一面都是說得那麼仔細，這證明神是仔細的神，神不馬虎，作什麼事都指示得清清楚楚，這一點我們大家一定要體會到。

天父的心是非常地細膩、神是非常精（准）明（確）的。人在神面前不能打馬虎眼，不能馬馬虎虎，當越精細越好。若是大大咧咧地作主的工，是不討神喜歡的，一定要精細而周到，這是神的性情。所以當神指示摩西的時候，告訴他說：「要謹慎作這些物件，都要照著在山上指示你的樣式。」（出埃及記第二十五章40節）我們若將這些會幕的物件，按照聖經所說實際的尺寸和做法，照樣作一次，完全可以建立起一個完完整整的會幕，這也就證明聖經都是正確的。有人曾經試過，按照聖經所說的尺寸和比例豎起來，完全是一個非常好的會幕。這一點我們明白以後，就知道聖經上所說的話都是準確的，我們不能夠說不相信聖經，因為這是神所啟示的。

### 神賜人智慧、聰明，能作各樣的工

此外，我們也要明白，人若奉獻出來作工，來作這些會幕的物件，神就賜給他們智慧，神有屬靈的智慧賜給這些工作人員。像比撒列、亞何利亞伯，這些人都是從猶太人中選出來，是特選的，他們都是巧手，一點就通、一說就會。這些人不需要誰教他們，因為神的靈在他們裏面運行，神賜他們「智慧聰明，叫他知道作聖所各樣使用之工的，都要照耶和華所吩咐的作工。凡耶和華賜他心裏有智慧，而且受感前來做這工的。」他們就一同來作工（出埃及記第卅六章1至2節）。

親愛的弟兄姊妹們，神給人智慧，人就無所不能。神要揀選人，賜他智慧，即或愚拙也能變為有聰明、有智慧的。因為神「題他的名召他，又以神的靈充滿了他，使他有智慧、聰明、知識能作各樣的工。」（出埃及記第卅五章 30 至 31 節）我們在第卅五章就看見：「凡心中有智慧的婦女親手紡線」（出埃及記第卅五章 25 節）按照神所指示的，用藍色、紫色、朱紅色線和撚的細麻，就把它們紡起來了，「凡有智慧心裏受感的婦女就紡山羊毛」（出埃及記第卅五章 26 節）

### 要堅定地事奉主

當以色列人受感的時候，神的靈感動以色列人，無論男女，都甘心樂意地獻禮物給耶和華。我們可以看到他們獻得太多了，當獻得夠了，富富有餘了，「摩西傳命，他們就在全營中宣告說：『無論男女，不必再為聖所拿什麼禮物來。』這樣才攔住百姓，不再拿禮物來。」（出埃及記第卅六章 6 節）有人會問，這些人怎麼會有這些東西？在曠野哪里找來這些東西呢？大家不要忘記，以色列人出埃及的時候，把埃及及所有的好東西都帶出來了。埃及人受不了神擊打的災害，當他們的長子死了以後，他們都嚇壞了，就叫以色列人快快地走。以前是攔阻他們不要走，讓他們作奴隸，但到了神顯出祂奇妙的作為，十次大災擊打埃及人，他們就害怕了，他們不止於不敢攔阻以色列人，還巴不得他們快走。

弟兄姊妹們，我們應當懂得這個故事，我們只要堅決地去事奉主，堅決地跟從主，脫離世界的絆羈出來事奉主，撒但是沒有辦法攔阻的，到最後還要把最好的拿來給我們，讓我們去事奉神。撒但攔阻不住我們，還要拿禮物給我們，要求我們快走，這世界的王敵不過萬君之耶和華。

我們從這一點就知道，事奉神的人只要定志堅決，世界絕對攔阻不了你。你只要事奉耶和華，無論作什麼工，神都賜給你智慧、聰明、知識，能作各樣的工。所以神賜恩給人的時候，人就什麼都能作。神若賜人能力、智慧、知識，神的靈一感動，人就會作各樣的工。因為這一切的能力、智慧、知識都是出於神。「這日到那日，發出言語，這夜到那夜，傳出知識。」（詩篇第十九章 2 節）所以，我們真是要求主，讓我們能夠真心地從世界裏出來事奉主。

### 要羨慕作長子

我們讀出埃及記知道，神從世界裏把祂的兒子們召出來，以色列是神的兒子、是神的長子，以後我們還要查到兒子、長子、眾子的題目。眾子從世界裏出來，但是在眾子裏神還要揀選長子。

在全本聖經裏，尤其是舊約，神給我們的第一個異象，就是神要從世界裏召兒子出來。創世記裡說神揀選人，揀選以後，就有許多的兒子出來，但從這許多兒子裏神還要設立長子。我們可以看出設立長子的原則，從眾子中揀選長子。比如，在以色列的十二支派中，本來猶大是老四，但揀來揀去，猶大就變成了長子、得了長子的名份。但十二支派裏，約瑟實際地作了長子，因他大有尊榮，權力超眾，他就居了首位。我們在聖經裏可以看到神揀選兒子的一個原則就是從眾子中揀選長子。以掃和雅各的故事也是如此，長子成了次子，雅各成為長子、得了長子的名份，這又是一個原則。所以，我們要羨慕作長子，我們作了神的兒子以後，還要羨慕作長子。

## 神要訓練兒子

神的兒子們被召出來以後，要受訓練，不僅要去作工，神還要選人作祭司。在聖經裏，神要許多的兒子進榮耀裏去，然後訓練他們作祭司，讓他們懂得怎樣事奉神。這整個圖畫就是這樣佈置的，我們一看就懂了，這是「要道」、是聖經裏「最重要的道理」。其他許多的故事都是圍繞這些要道，比如，怎麼打仗、怎麼征戰、怎麼得勝、怎麼失敗，這又是一些教訓，但主要的真理是要讓我們知道，人要作神的兒子，要事奉神、要受訓練。

在曠野訓練的目的，是讓以色列人的舊人都死掉，讓新人活起來，要成為新人。「若有人在基督裏，他就是新造的人，」（哥林多後書第五章 17 節）舊人要通通死掉，活在一個新的生命裡、一個新的人裏面。所以，聖經新約裏就解釋，「脫去舊人，穿上新人，」（以弗所書第四章 22 至 24 節）要「一天新似一天」（哥林多後書第四章 16 節），舊人要整個死掉，然後新人進入迦南。這就是聖經說這些兒子們應當行的。

我們看這幅圖畫，大略就對神的啟示有一個概念了。神從千萬人中揀選人（揀選的原則都在創世記裡），救他們出來，目的是要他們作兒子事奉祂，然後所揀選出來、救出來的這些兒子，神又在曠野訓練他們，讓他們舊人死掉、新人活起來，並且把他們組合起來，會幕要在他們中間（會幕預表主耶穌基督）。神的帳幕在人間，神就在帳幕裏向他們說話，訓練他們，該起行就起行，該停止就停止。摩西也是預表救主帶領他們，約書亞代表打仗的元帥。

## 為要建立教會

我們從這些故事裏可以看見，神如何一步一步帶領我們從世界裡出來，如何用大能的手擊打法老，使祂的兒女們能夠順利地出來，並且帶著埃及的財物、帶著世界的財物，用這些作禮物為神製造會幕。所以，弟兄姊妹們，從世界裏賺錢，有事業、發財都是可以的，神要祝福你，但你要有個心思，將來這些東西是要拿來給神作禮物的，要作會幕、要建造教會。親愛的弟兄姊妹們，你儘管在世界裏去賺錢，儘管在世界裏去要世界的東西，但你不要被世界迷惑，你要知道你所得到的這一切都是用來建造會幕。當然，用不了全部，你所獻上的不過是一點點，剩下的你可以享用，這就是聖經的原則。

那些有聰明、有智慧，受感動的人就要來配搭建造會幕，大家織的織、紡的紡、繡的繡、打造的打造，各盡其職。所以，這讓我們知道教會的建立，一定是照著耶和華所吩咐的尺寸、樣式，這都不可以改變。

這就是聖經的「要道」，我們看起來覺得很無聊，又是幔子、又是鈕扣、又是海狗皮、又是山羊皮、公羊皮等等，這些都太麻煩了，但這些都有預表。我們還沒有詳細講到這些預表，像是銀的，鉤子是金的、銅的，金子代表神的性情，銀子代表贖價，用神給我們祂的性情彼此連結，用救贖作我們的根基，這樣我們就懂了，所有會幕裏的東西沒有一樣是沒有意思的。此外，還有門、板，還有藍色、紫色、朱紅色線，我們都曾經稍微說過，細麻都有它屬靈的意思。